

1654-1954

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

61 (3245)

Суббота, 22 мая 1954 г.

Цена 40 коп.



МОСКВА ПРАЗДНИЧНАЯ

Выдающееся историческое событие — 300-летие воссоединения Украины с Россией — празднуют в эти дни все народы Советской страны.

Москва — столица Родины — в нарядном убранстве. В воздухе колышутся яркие, красочные флаги всех шестнадцати республик. На зданиях предприятий, учреждений и жилых домов — союзный и республиканские гербы, альяны стоят, художественные панно, портреты руководителей партии и правительства.

В честь нерушимой братской дружбы народов ССР приказом Министра Обороны ССР в воскресенье, 23 мая, состоятся парады войск и салюты двадцать артиллерийскими залпами в столице Советской Украины — Киеве, в городах Харькове, Переяслав-Хмельницком, во Львове и в городах-героях Севастополе и Одессе. 30 мая парад войск и салют двадцать артиллерийскими залпами состоятся в Москве.

Как всегда в дни больших праздников, богато украшена Красная площадь. На здании Государственного исторического музея, оформленного красными полотнами с национальным орнаментом, огромными буквами начертано: «300-летие воссоединения Украины с Россией». Сегодня в пяти залах этого музея открывается выставка, посвященная знаменательной дате. В основу ее положены материалы трех московских музеев — Исторического, Музея Революции ССР и Литературного музея. Экспонированы многие интересные документы, хранившиеся в Центральном государственном архиве древних актов и киевских архивах. Эти документы убедительно свидетельствуют о том, что русский, украинский и белорусский народы ведут свое происхождение из единого корня — древнерусской народности, создавшей древнерусское государство — Киевскую Русь. Выставка отображает всю многовековую историю развития Украины до наших дней в тесной взаимосвязи с развитием экономики и культуры России.

Вечером в Центральном доме литераторов будет проведено торжественное собрание московских писателей, посвященное юбилей-

Торжество дружбы народов

КИЕВ. (Наш корр.). Вот уже несколько дней столица Украины встречает дорогих гостей — делегации Союзных республик, прибывающие на празднование 300-летия воссоединения Украины с Россией. В составе делегаций — партийные, советские и комсомольские работники, передовики промышленности и сельского хозяйства, деятели науки и искусства, писатели. Среди них — народный поэт Белоруссии Якуб Колас, Самед Вургун, С. Чикован и другие писатели братских народов.

Привокзальная площадь украшена гербами и государственными флагами Советского Союза и всех шестнадцати Союзных республик. Вчера представители трудящихся столицы Украины встречали делегацию РСФСР.

Медленно подходит к перрону московский поезд. На поблескивающем синей краской паровозе — двенадцать больших металлических букв: «Навеки вместе». Из вагонов выходят посланцы великого русского народа — Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. П. Тарасов, Маршал Советского Союза С. М. Буденный, народный артист Союза ССР Н. П. Охлопков, писатель К. А. Федин и другие члены делегации.

Аплодисменты, цветы, приветствия...

Дорогу от вокзала к городу пересекают красные полотнища, на которых написаны на языках народов ССР слова привета украинского народа всем Союзным республикам. У недавно открытого памятника Н. Шорсу гости поклоняются на бульвар Шевченко. Красные флаги в сочетании с весенней зеленью бульвара придают улице особенно привлекательный вид. Впрочем, весь город сейчас празднично наряжен. Весьма много Крешчатика на новых зданиях выложены широколистные каймы и огнене пеларгонии, повсюду разеваются алые погони, висят многокрасочные панно, портреты, эмблемы с цифрой «300», гирлянды разноцветных лампочек — во всем ощущается дыхание предстоящего радостного праздника.

21 мая сюда прибыла делегация товарищества объединенных украинцев Канады, гостящая в Советском Союзе по приглашению Славянского комитета ССР и Украинского общества культурной связи с заграницей. Делегацию возглавляет председатель Славянского комитета Канады И. П. Бойчук.

Сегодня открывается юбилейная сессия Верховного Совета УССР, в которой примут участие делегации всех союзных республик. Завтра на Крешчатике состоится па-

61 (3245)

Суббота, 22 мая 1954 г.

Цена 40 коп.

Николай ТИХОНОВ

Слово на Тарасовой горе в Каневе

Говорил певец великий
В своем заповите:
«Схорони меня, вставайте,
Цепи разорвите.

И злодейской вражьей кровью
Волю окропите.
И меня в семье великой,
В семье沃尔ной, новой,
Не забудьте, помяните
Добрый, тихим словом!»

Вот все стало, как сказал он, —
Цепи все разбили,
Кровью вражеской немалой
Волю окропили.

И в семье великой, новой,
С Эльбы до Китая,

То шевченковское слово
В мир пролетает.

И шевченковское имя
Славно повсеместно —
Так же, как между своими,
За Янцы известно.

Над Курой над Дунаем,
Во всех странах света,
В той Канаде, что, мы знаем,
В Киев плетут приветы.

Знаем мы, что смерти нету
Для слова живого.
Сердцем Родины согрето —
Светит это слово.

Принесли мы песни вечной
В этот день прекрасный
Самый светлый и сердечный
Наш поклон Тарасу.

Бился словом ты чудесным
С тьмой подъяремной,
Мы твоей великой песне
Кланяемся землю.

Украина и Россия —
Судьбы вместе наши.
То единство — наша сила,
Дружба — дружба всех краше.

У Тарасовой могилы,
Друг и недруг, слушай:
— Нет такой на свете силы
Дружбу ту порушить!

Ольга БЕРГГОЛЬЦ

Украине

Ты с детства мне в сердце вошла,
Украина,
plenительной
ночью под рождество,
душевною думой певца Катерины,

Ты с детством слилась, Украина,
как сказка.
Я знала, невиданная земля,
кто вечер в Диканке
волшебен и ласков,
что чуден твой Днепр,
в серебре тополя.

Ты в юность вошла, Украина,
как песня,
за сердце берущая,
с первой любовью...
...Он мне напевал их в дороге
безвестной,
немножко сдвигая высокие брови.

Ты в юность входила трудом,
Украина,
прямым, опалиющим,
как вдохновенье;
была Днепроэнерговская плотина
эмблемою нашего поколения.

Я рада, что в молодости вложила
хоть малую каплю в неистовый
труд,
когда ленинградская
«Электросила»
сдавала машины Большому
Днепру.

Гудят штурмовые горячие ночи, —
проходит днепровский заказ по
заводу,
и утро встречает проходящий
рабочих...

Тридцатые годы, тридцатые годы!
Ты в зрелость входила

с военным мужаньем,
жестокие ты испытала удары.
О, взрыв Днепрогаса — рубеж
для сознанья,

о, страшные сумерки Бабьего Яра.
Фронты твои
грозной овеяны славой,
все победившие,

все четыре.
Ночные днепровские переправы
седою легендой останутся в мире.

...И снова зажгли мы огни
Днепрогаса.

Он «старым»
любовно
наименован.

Да, старый товарищ,
ты вправду — как детство
перед тем, что возводится рядом,
пред новым.

Нам вместе опять для Каховки
трудиться,—
по-новому стала она
знаменитой,—
и вместе расти,

и дружить,
и гордиться
твою пшеницей,

твоим антрацитом.

Не праздника ради,

но жизнь вспоминала,
так радостно думать, что судьбы

едины,

что в сердце живешь ты навеки

родная,

моя Украина, моя Украина.

Микола НАГНИБЕДА

Встреча на МОСКОВСКОМ ВОКЗАЛЕ

Здесь почему-то вспомнил я
Днепровские густые плавни,
И белорусские края,
И мой приезд в Москву недавний.

Я пережил — в который раз! —
Я радость дружбы, радость
встречи...

Я снова прохожу сейчас
По белорусскому Заречью.
Вот я читаю москвичам
Свои стихи в Колонном зале...
Вот здесь недавно я встречал
Нарядный поезд на вокзале.
Он только что пришел — состав
С веселой шумной молодежью.
Сыны черниговских дубрав

И солнечного Запорожья,
Оставил спешно свой вагон,
Чтоб передать привет столице,

Они заполнили перрон,
Торжественные и яснолицы.

А после — первый гармонист,

Наш запорожский тракторист,
Вздохнул, взглянув на всех вокруг

И развернув трехрядку вдруг,

И тронул он лады рукой,

И песня полилась рекой

Про светлый путь в далекий
рай —
В Сибирь, Заволжье, Кустанай.

Звонки. И двинулись ребята
Семьюю дружной и простой...
А разве мы не так когда-то
Семьююшли на Днепрострой?

Не так ли, усмиряя бурю,
Сошли для братского труда
Мы в диких чащах на Амуре,
Где город строили тогда?

И точно так неутомимо
Со всех сторон родной земли
По зову проприетарий
К горе Магнитной мы пошли.

Не так ли на большие воды,
На воды Волги и Днепра
Всех лучших мастеров народы
Шлют для всеобщего добра?

Так-так... Так есть и будет!

Сам поезд нам ответ даёт...
Поют во всех вагонах люди,
Гармонь трехрядная поет.

Перевод с украинского
Е. НИКОЛАЕВСКАЯ и И. СНЕГОВА

и влюблен!

На яруса города солнечный блеск,
деревья вокруг — не из наших

ли мест? —
похожи деревья его на невест...

Я с первого взгляда в тот город
влюблен...

Ему перешло уж за тысячу лет.
Его ли не жгли, чтоб стереть его
след?

И все жи морщики на лбу его
нет!

Я с первого взгляда в тот город
влюблен...

Его голубое — в Стамбуле
найдешь,

зеленым своим он на Бурсу похож,
слагает стихи у Днепра...

Как хороши
Я с первого взгляда в тот город
влюблен.

Как только ворота открылись,
мама,

и сполоснула я днепровской
водой.

Ты, мастер, испытан народной
бедой...

И я на народе своем рассказал.

Мы долго сидели с Шевченко
вдвоем,

мы с ним о стихах говорили
потом,

сказал он:

— Сгорая, как сердце мое,
стих должен народу быть

поводырем!

Как только мне Киев ворота
открыли,

как только меня он вороти

пригласил,

в глаза поглядел мне, с боков
обступил...

Я с первого взгляда в тот город
влюблен!

Я с первого взгляда в тот город
влюблен!

Как только ворота открылись,

мама,

и сполоснула я днепровской
водой.

Перевод М. ПАВЛОВА

В. АЛАТЫРЦЕВ

Смотрит с занавеса Райнис
На людей, сидящих в зале.

Облик нашего поэта
Украинки вышивали.

И звучит по-украински

Здесь его живое слово

И сердца людей волнует
С небывалой силой новой.

Те, кто вскормлен Украиной,
Слову этому внимают:

НАША ДРУЖБА— НАШ ОБЩИЙ ТРУД

По патриотическому почину работников МТС имени Шевченко, хлеборобов колхоза имени Буденного, рабочих и служащих Харьковского двадцати одесского тракторного завода, на Украине началось социалистическое соревнование в честь 300-летия воссоединения с Россией.

Это было в середине января. Соревнование ширялось день ото дня.

...Тайзер «Туапсе» находился за много тысяч километров от берегов нашей Родины, — рассказывала «Одесская областная газета «Знамя коммунизма». — И вот, в далеких водах Антарктики, экипаж танкера взял на себя повышенное социалистическое обязательство и посыпал свой рейс 300-летию воссоединения Украины с Россией.

Переход из Одессы в Антарктику в флотилии «Славы» — на расстояние 15,5 тыс. километров — танкер «Туапсе» завершил за две суток до срока. Швартовка при опасной высоте в открытом океане была произведена за один час, что является неизвестным результатом даже для закрытого порта. В течение четырех суток днем и ночью кипела дружная самоотверженная работа двух коллективов. Единий трудовой порыв моряков танкера и китобоев ознаменовался небывалым успехом в сравнении с прошлыми путинами.

Весь советский народ, как большой и радостный события, отмечает историческую дату. Соревнование развернулось не только в пределах Украины, но и между колхозниками, рабочими, служащими братских республик. Та же газета сообщила 30 января:

навигаторам уральских предприятий техническую помощь.

Из множества малых фактов возникает яркая картина технической производственной и творческой дружбы.

**

Более 150 коллективов предприятий Украины поставляют оборудование, металлы, строительные материалы, электрооборудование и запасные части для строительства Сталинградской ГЭС. В зимние месяцы 1952/53 года коллектив строителей должен был построить стальную перемычку из шунта вдоль острова Песчаный. Успешно решив эту сложную задачу, помогли трудящиеся заводов имени Дзержинского, «Азовсталь», Днепропетровского завода имени В. И. Ленина и др. Строители досрочно получили несколько тысяч тонн шунта обсадных и газовых труб, горячей стали.

О чутком, внимательном отношении украинских тружеников к запросам строителей можно судить по такому примеру. Для оборудования канатной дороги через Волгу, строительство которой предусмотрено в 1953 году, уже имеется 74 тысячи квадратных метров металлической сетки, изготовленной запорожским заводом «Интернационал», более 400 тонн трофея, поставленного одесским и харьковским заводами.

**

Знатный московский каменщик, лауреат Сталинской премии И. Ширков рассказал харьковчанам в письме, опубликованном газетой «Брачное знамя»:

«С Харьковом у меня связаны воспоминания, относящиеся к первым годам самостоятельной трудовой жизни... Здесь я проходил школу практической работы, совершенствовал мастерство каменщика.

Прошло много лет. Живу я в Москве, но связь с украинскими товарищами по труду не ослабла... Недавно я показывал приемщику нового метода транспортировки на стройке жилого дома по Бассейной улице, 9. Присутствовало более шестисот человек... После Кисея и Харькова я побывал в Днепропетровске, Запорожье. Эти поездки обогащают и мой опыт».

**

Соревнования паровозников двух братских республик рассказывает «Днепропетровская правда»:

«Локомотив красуется напись: «Именем 300-летия воссоединения Украины с Российской». Комсомольская организация паровозного депо Никитинской Сталинской дороги присвоила это почетное название паровозу передового старшего машиниста Владимира Мики. Недавно никитинские паровозники написали письмо уральскому машинисту Борису Романенко.

Их письмо заканчивается словами:

«Просим сообщить нам условия братского соревнования бригад наших комсомольских паровозов двух депо Урала и Кривбасса.

Дорогие друзья! Приезжайте к нам на праздник трехсотлетия воссоединения Украины с Россией».

С своем открытым письме уральские железнодорожники пишут:

«Дорогие товарищи, мы уверены, что братское соревнование между бригадами наших комсомольских паровозов будет служить великому делу укрепления могущества нашей великой Родины».

Автор хотел, конечно, чтобы читатель почувствовал здесь иронию, но ее не получилось. Если гоголевский Иван Иванович и Иван Никифорович ссорятся из-за «гусака», то это как нельзя лучше выражает их сущность — ничтожество. Истух же у Троепольского — всего лишь постыдно несмышленый авторский персонаж. А если бы читатель до конца прочитал Троепольского не знал, насколько вредны взгляды Итахина, то он не поверил бы в справедливость нападок Лучкова на Итахина.

Наконец, необходимо отметить, что автор совершил неправданье изображая для роди-

телей героя рассказа Троепольского — это пустые, глупые, лишенные всего человеческого «существователи» — Гоголь использует сатирический прием контраста между мнимо восторженным тоном авторского повествования и подлинной ничтожностью «героев». Расказчик в юмористическом тоне повествует о всех перипетиях скоприи сопедей-помощников — читатель смеется, видя бессмыслицу повода, вызванного ими союзом.

Соседи — герой рассказа Троепольского — сорятся не из-за пустяка: их сорва вывезена действительной глубоким конфликтом, имеющим большое общественное значение. Можно ли об этом говорить так, как говорит Троепольский:

«Что-то такое похожее на настоящую ссору и недружелюбие началось между соседями... Больше того, даже и бабы ихние поссорились из-за пустяка: петух на чужой настес сел... У Павла Ефимича — как на грех! — петух подох. А макаров-то почему, как птица, всегда охоча до чужих кур, стал кое-когда садиться на чужом дворе кочевать».

И далее столь же безвкусно повествуется о прерияльствах «ихних баб». «Каждая из них постула на время дать — попользоваться для чужих кур. Не отвалился никто из членов сорняка!»

Троепольский же своей концовкой еще более затмевает то серьезное, что все же имеется в его рассказе:

«А ведь все началось с коровы».

Но только предыдущие рассказы, но и многом и данный рассказ сидят автором — на таланте, наблюдательности автора.

Очень хорошо написана, например, сцена прощания коровы Макаром Лучковым. Положительным является и самое стремление писателя учиться у Гоголя. Будем надеяться, что Троепольский сумеет уйти от подражания, сумеет творчески усвоить лучшие традиции классической русской литературы.

И. УРИНОВ,
учитель литературы

МОСКВА

По пути внешнего подражания

Первые рассказы Г. Троепольского были высоко оценены читателями. Правдивое отражение жизни современной деревни, критика отрицательных явлений, своеобразный стиль — все это сделали рассказы Троепольского значительными и интересными для языка.

К сожалению, последний рассказ Г. Троепольского «Соседи» («Новый мир», № 4) приходит признать шагом назад в его литературной работе.

Замысел автора, подмеченные им характеры, несомненно, интересны и еще раз подтверждают, что Троепольский хорошо знает жизнь, имеет что сказать своему читателю. Подлинно жизненным является конфликт между честным колхозником Макаром Лучковым и его соседом Итахиным. Лучков глубоко убежден, что клопы — это и язык за щеку... литра три четырьмя самогонки он ликвидировал полностью».

Затем подробно описывается, как герой вспоминает «шумел камыш» и т. д.

Противостоявшая словам «пьяница за окном не замечалось» описание пьяницы героя, автор невольно заставляет читателя думать, что все, что говорится положительно о Лучкове, лишь ирония. Это однозначно не только не исчезает, но еще более усиливается по мере дальнейшего чтения рассказа. Критикуя в пыльном виде предыдущий председателя колхоза, Лучков приводит один факт — то, что председатель не приобрел путя для ложанин. Факт, конечно, настолько мелкий, что когда Лучков на протяжении рассказа несколько раз называет его языком, то у читателя естественно, возникает мысль, что автор высмеивает мелочность Лучкова. А писатель хотел подчеркнуть его забочу об общественном хозяйстве!

При этом подразумевается, как герой вспоминает «шумел камыш» и т. д.

Итахин направляет все свои усилия на присадебный участок, работает в колхозе кое-как, лишь бы не исключили. У него «корени во дворе», а сухие сучья в колхозе» — как говорит Лучков.

Замысел и характеры, как видим, взяты Троепольским из жизни. Но форма рассказа вытекает из его содержания, противоречит ему, так как писатель вместо творческого, самостоятельного следования величим традициям русских сатириков пошел по пути внешнего подражания отдельным приемам.

Повествует о том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем, — эти пустые, глупые, лишенные всего человеческого «существователи» — Гоголь использует сатирический прием контраста между мнимо восторженным тоном авторского повествования и подлинной ничтожностью «героев». Расказчик в юмористическом тоне повествует о всех перипетиях скоприи сопедей-помощников — читатель смеется, видя бессмыслицу повода, вызванного ими союзом.

При этом подразумевается, как герой вспоминает «шумел камыш» и т. д.

Итахин — большое общественное зло. Но в рассказе Троепольского этого типа, по существу, не развенчан. Если бы читатель до конца прочитал Троепольского не знал, насколько вредны взгляды Итахина, то он не поверил бы в справедливость нападок Лучкова на Итахина.

Как это ни странно, автор совершенно не подчеркивает чувство иронии, когда речь заходит об отрицательном персонаже. Кроме

известного вида иронии в «Помидор», в нем нет ничего смешного.

Итахин — большое общественное зло. Но в рассказе Троепольского этого типа, по существу, не развенчан. Если бы читатель до конца прочитал Троепольского не знал, насколько вредны взгляды Итахина, то он не поверил бы в справедливость нападок Лучкова на Итахина.

Когда я читал рассказ Троепольского, я не мог понять, как это люди приходят в ярость из-за каких-то деталей каких-то машин! Зачем нужно было это устраивать публичный митинг? К чему организовывать из собственных карманов складчину и на эти деньги командировать в бойство Олега Пицелека? А этот Пицелек! Ну, что ему

машину Барсуковской МЖС? Собственно говоря, кто из нас — Ледибек Пицелеку подсобил, глубокоуважаемый Токенов не дал ему транспорт. А как же индустрия? На улице мороз, снег. Дорог нет. Как наказать человека?

— «И еще за петуха с тебя требую: твой петух моему голову всю раздолбал...

И. УРИНОВ,
учитель литературы

МОСКВА

— Скучно на этом свете, господа!

Эта гениальная концовка заставляет читателя по-иному взглянуть на все то, о чем рассказывалось, повидимому, шутливо.

Троепольский же своей концовкой еще более затмевает то серьезное, что все же имеется в его рассказе:

— «А ведь все началось с коровы».

Но только предыдущие рассказы, но и многом и данный рассказ сидят автором — на таланте, наблюдательности автора.

Очень хорошо написана, например, сцена прощания коровы Макаром Лучковым. Положительным является и самое стремление писателя учиться у Гоголя. Будем надеяться, что Троепольский сумеет уйти от подражания, сумеет творчески усвоить лучшие традиции классической русской литературы.

И. УРИНОВ,
учитель литературы

МОСКВА

— Скучно на этом свете, господа!

Эта гениальная концовка заставляет читателя по-иному взглянуть на все то, о чем рассказывалось, повидимому, шутливо.

Троепольский же своей концовкой еще более затмевает то серьезное, что все же имеется в его рассказе:

— «А ведь все началось с коровы».

Но только предыдущие рассказы, но и многом и данный рассказ сидят автором — на таланте, наблюдательности автора.

Очень хорошо написана, например, сцена прощания коровы Макаром Лучковым. Положительным является и самое стремление писателя учиться у Гоголя. Будем надеяться, что Троепольский сумеет уйти от подражания, сумеет творчески усвоить лучшие традиции классической русской литературы.

И. УРИНОВ,
учитель литературы

МОСКВА

— Скучно на этом свете, господа!

Эта гениальная концовка заставляет читателя по-иному взглянуть на все то, о чем рассказывалось, повидимому, шутливо.

Троепольский же своей концовкой еще более затмевает то серьезное, что все же имеется в его рассказе:

— «А ведь все началось с коровы».

Но только предыдущие рассказы, но и многом и данный рассказ сидят автором — на таланте, наблюдательности автора.

Очень хорошо написана, например, сцена прощания коровы Макаром Лучковым. Положительным является и самое стремление писателя учиться у Гоголя. Будем надеяться, что Троепольский сумеет уйти от подражания, сумеет творчески усвоить лучшие традиции классической русской литературы.

И. УРИНОВ,
учитель литературы

МОСКВА

— Скучно на этом свете, господа!

Эта гениальная концовка заставляет читателя по-иному взглянуть на все то, о чем рассказывалось, повидимому, шутливо.

Троепольский же своей концовкой еще более затмевает то серьезное, что все же имеется в его рассказе:

— «А ведь все началось с коровы».

Но только предыдущие рассказы, но и многом и данный рассказ сидят автором — на таланте, наблюдательности автора.

Очень хорошо написана, например, сцена прощания коровы Макаром Лучковым. Положительным является и самое стремление писателя учиться у Гоголя. Будем надеяться, что Троепольский сумеет уйти от подражания, сумеет творчески усвоить лучшие традиции классической русской литературы.

И. УРИНОВ,
учитель литературы

МОСКВА

— Скучно на этом свете, господа!

Эта гениальная концовка заставляет читателя по-иному взглянуть на все то, о чем рассказывалось, повидимому, шутливо.

ПАРАДОКСАЛЬНЫЙ ФАКТ

С АМЕРИКАНЦАМИ ПРОТИВ ФРАНЦИИ

Мы уже сообщали о встрече Беделя Смита с Бао Даом неподалеку от Женевы, в французском городе Эвиан-ле-Бене. После этого к Бао Даю ездили г-н Бидо. Часа за полтора до встречи туда же прибыла группа западных журналистов, в том числе швейцарских. Собирал сведения о житье-бытье Бао Даю, они спросили в казине: не заходил ли туда «император?» Их сказали, что он был вчера, а сегодня еще не заглядывал. Отчего делать журналисты зашли в бар возле казино Бао Даю и попросили коньяку. Бармен, молодой француз, сказал, что коньяку нет. Журналисты спросили виски или ликера. Ответ был тот же.

— Что же вы, только минеральной водой торгуете? — удивились журналисты. — Крепкие напитки забрали на виллу «императора», — пояснил молодой француз.

— Так, наверное, легче делать политику. Усмехнувшись, он добавил:

— Бао Даю сидит здесь и пьет коньяк, а меня хотят послать умирать за него в Индо-Китай. Еще и более наглые подтверждения. На протяжении последней недели в Женеве непрерывно прибывали самые различные делегации из Франции — от марсельских докеров, от рабочих Парижа, от женских организаций. Они заходили в отели, где разместились делегации различных стран, и вручили петиции, под которыми стояли тысячи подписей. Посетили они и советскую делегацию. Однако в различных местах французских посланцев принимали по-разному. В расположении французской делегации их холодно встречали третескенные лица, советую возвращаться домой не мешать г-ну Бидо «делать политику». В отель «Рона», в расположении американской делегации, их не допустили вовсе. Американцы делают ставку на королей, министров и генералов, — к чему им приматывать в расчет докеров и рабочих, которых они считают «пешками»? Правда, на протяжении последних трех с лишним десятков лет они имели случай не раз видеть, как «пешки снимали короля», но именно это их беспокоило до потери здравого смысла.

В конечном счете, как доверительно формулируют и многие западные журналисты, становится все более ясным, что французская политика индо-китайского вопроса не защищает интересы французского народа. Как кто-то явственно заметил в пресс-центре, французская делегация в Женеве выступает единным фронтом «с американцами — против Франции». Об этом свидетельствуют и новые события.

Секретные переговоры на «последних закрытых заседаниях» уже разглашены представителями западных делегаций, в первую очередь через агентство Франс Пресс, так что мы не следим никакого открытия, сообщив, что путь к достижению соглашения французской делегации пытаются блокировать вопросом о Камбодже и Лаосе. Советская делегация заявила, что она согласна рассмотреть этот вопрос в процессе обсуждения всей проблемы в целом. Представители же французской делегации, воображая, очевидно, что очередной утопический план генерала Наварро в Вьетнаме уже обеспечил лавры интервентам, «все так же на камне сидят», требуя, чтобы народы Кхмера и Патет-Лао были приведены к ним со связанными за спиной руками.

Предполагается, очевидно, что после этого можно будет поговорить о таком «курсировании» по Вьетнаму, которое дало бы войскам интервентов передышку, чтобы потом ринуться в новую авантюру. Таким образом, очевидна попытка с самого начала разорвать Индо-Китай на клочки в надежде, что колонизаторов вывезут старая политика парообразования, основанная на принципе «разделей и властвуй». Для

приведенных выкладываний, на мой взгляд, весьма отчетливо характеризуют как настроение в самой Франции, так и то знаменательное обстоятельство, что французская делегация в Женеве позволяет себе не считаться с ними.

Андре КАРРЕЛЬ,
французский журналист
ПАРИЖ, 21 мая. (По телеграфу)

народов Патет-Лао и Кхмера это означало бы второе изложение лиссабоновицы. А что собой представляют восхваляемые американцами «свобода» и «демократия» вблизишегося сеульского царя, показывают последние выборы в Южной Корее: кандидаты оппозиции боятся ездить в свои избирательные округа, десятки журналистов, выступавших в защиту оппозиционных кандидатов, сидят в тюрьме, множатся случаи убийств. Попрошаемый американцами Ли Сын Ман добивается большинства на выборах. Он идет в власти по трупам! Но народы Кхмера и

Патет-Лао не согласятся на кровавый режим, который им пытаются наложить.

Нет, маневры французской делегации вокруг вопроса о Патет-Лао и Кхмере не в интересах французского народа: они затягивают мирное урегулирование и не открывают надежных перспектив в будущем. На чью же мельницу летят вода?

Ответ на это следует искать в военных переговорах, которые ведет французское правительство с Вашингтоном. Американцы затеяли эту игру, председая свою страну — расширять войну в Индо-Китае. Во-первых, в обоятиях войны они ищут спасения от общий кризиса. Во-вторых, только безнадежно слепой и глупый может не заметить того, что американцы стремятся вытеснить Францию из Индо-Китая, захватить там господствующие экономические и политические позиции. Для этого они хотят послать во Вьетнам войска, для этого они требуют «независимости» баодавского Вьетнама, Laos и Камбоджи. Франция даже в самых близайших мероприятиях отводится второстепенная, если не десятстепенная, роль. Как пишет виньонская газета «Стар», американские генералы хотят «оказывать большое влияние на ход новых боев в Индо-Китае и, повидимому, захотят взять в свои руки верховное командование...». Все разыгрывается, как по нотам: сперва — американские советники, затем — американские командующие, потом — американские дельцы. Испытанный, старый метод! Если французские дипломаты хотят его предстать в зримых формах, пусть присмотрятся к Южной Корее, где умирали под американским командованием англичане, французы и турки, а правят и извлекают прибыли американцы! Не случайно газета «Комб» пишет, что США уже сейчас настаивают на том, чтобы баодавскому Вьетнаму была обеспечена «полная независимость» — вплоть до разрыва связей, обединяющих так называемые присоединившиеся государства Индо-Китая с Французским Союзом.

В этом — смысл переговоров, которые ведутся сейчас по инициативе и по существу настоящим США. Потерпев поражение в Женеве, Даллес из Вашингтона пытается погубить утопию Франции в бою ино-китайской авантюры.

Англия на первом этапе из этих переговоров исключила, хотя теперь американцы пошли на переговоры с Вашингтоном в надежде, что угроза новых международных осложнений сможет в какой-то мере компенсировать слабость нашего военного положения в Индо-Китае, то можно опасаться, как бы этот шаг не оказался тщетным». И Жан Фабиани заключает: «Сознаться в ошибочности нашей политики, признать независимость Вьетнама и право его народа распоряжаться своей судьбой, как он хочет, — неужели Франция и ее представители в Женеве неспособны на это усилие? Пытаются ли они предпринять такое усилие? Франция определенно пытается, но что сказать о ее представителях в Женеве?»

2. Жан Морис Эрман, на днях вернувшийся из Женевы, пишет в газете «Либерасьон», как бы отвечая на вопрос, поставленный Фабиани: «Что делает господин Бидо? Что делает наша правительство? Вместо того, чтобы воспользоваться предоставленной возможностью временного урегулирования, оно цепляется за худшие элементы американской политики в дальнейшем. Время показывает. Несомненно, что следка с американцами явно и недвусмысленно направлена против коренных и жизненных интересов самой Франции; и потому, что шушуканье с парижем, а также попытка в Женеве вспоминает с ужасом».

Приведенные выкладывания, на мой взгляд, весьма отчетливо характеризуют как настроение в самой Франции, так и то знаменательное обстоятельство, что французская делегация в Женеве позволяет себе не считаться с ними.

Н. ГРИБАЧЕВ,
специальный корреспондент
«Литературной газеты»
ЖЕНЕВА, 21 мая. (По телеграфу)

В сегодняшней корреспонденции я разрешу себе ограничиться двумя высказываниями двух парижских газет, которые, мне кажется, довольно точно обрисовывают текущий момент в его французском аспекте.

1. Жан Фабиани в газете «Комб» пишет: «Если французское правительство не наложит на переговоры с Вашингтоном в надежде, что угроза новых международных осложнений сможет в какой-то мере компенсировать слабость нашего военного положения в Индо-Китае, то можно опасаться, как бы этот шаг не оказался тщетным». И Жан Фабиани заключает: «Сознаться в ошибочности нашей политики, признать независимость Вьетнама и право его народа распоряжаться своей судьбой, как он хочет, — неужели Франция и ее представители в Женеве неспособны на это усилие? Пытаются ли они предпринять такое усилие? Франция определенно пытается, но что сказать о ее представителях в Женеве?»

2. Жан Морис Эрман, на днях вернувшийся из Женевы, пишет в газете «Либерасьон», как бы отвечая на вопрос, поставленный Фабиани: «Что делает господин Бидо? Что делает наша правительство? Вместо того, чтобы воспользоваться предоставленной возможностью временного урегулирования, оно цепляется за худшие элементы американской политики ориентируется на них и всячески их поддерживает. Оно скептикует на трагедии раненых Дьен-Бен-Фу. Оно запрещает выступление советских мастеров балета. Оно создает трудности в обсуждении вопроса о Лаосе и Камбодже.. И всякая новую уступку, будь то освобождение раненых или согласие на нейтральный международный контроль, французская делегация в Женеве воспринимает с ужасом».

Приведенные выкладывания, на мой взгляд, весьма отчетливо характеризуют как настроение в самой Франции, так и то знаменательное обстоятельство, что французская делегация в Женеве позволяет себе не считаться с ними.

Андре КАРРЕЛЬ,
французский журналист
ПАРИЖ, 21 мая. (По телеграфу)

Недовольство в Лондоне

Англо-американские разногласия по вопросу о пополнении в Юго-Восточной Азии стала теперь совершенно очевидными. Когда члены английского парламента узнали подробности пресс-конференции, проведенной Эйзенхауэром 19 мая в Вашингтоне, их недовольство методами давления США на Англию и сепаратными франко-американскими переговорами усилилось еще более. Многие члены английского парламента усматривают своего рода шантаж заявления Эйзенхауэра о том, что он планирует пакт в Юго-Восточной Азии совместно с Австралией и Новой Зеландией без участия Англии. США ставят, таким образом, перед Англией дилемму: либо вы присоединитесь к этому пакту, либо мы договоримся с вами о разделении и власти. Для

одна из американских газет прямо пишет, что Эйзенхауэр «еще сильней закручивает гайку», чтобы нажать на Англию в вопросах дальневосточной политики. Однако речь идет не просто о дипломатических маневрах: на карте появился вопрос о войне или мире на Дальнем Востоке. Англия общественностью смогла сего дня убедиться в этом на основании статьи братьев Олсон в «Нью-Йорк геральд трибюн». «Предмет обсуждения», — говорит — является ныне не какое-нибудь кратковременное вмешательство: на обсуждении стоит вопрос о широком и постоянном вмешательстве Соединенных Штатов в войну. Это обсуждение к тому же носит отнюдь не академический характер.

Неудивительно, что в Англии все более нарастает недовольство американской «тактикой бульдозера», то есть политики грубого насилия, которую проводят Соединенные Штаты в отношении Англии.

«Литературная газета» выходит три раза в неделю: по вторникам, четвергам и субботам.



«Американскому укротителю трудно сейчас заставить британского льва сидеть смироно».

Рисунок и текст датского художника Бидструпа из газеты «Ланд ог фолькс».

Противоречия между США и Англией обнаружились уже в самом начале Женевского совещания. В нынешней обстановке даже американские комментаторы вынуждены признать обострение англо-американских противоречий. Так, газета «Нью-Йорк таймс» констатирует, что к началу четвертой недели Женевского совещания разногласия между Соединенными Штатами и Великобританией стали более глубокими, чем в момент открытия совещания. А же в Женеве А. Грибачев пишет: «Сегодня состоялось закрытое заседание, на котором продолжалось обсуждение индо-китайского вопроса. В местных журналистических кругах отмечают, что на этом заседании было достигнуто определенное прогресса; здесь выражают надежду на то, что парижское обсуждение индо-китайского вопроса, принятой по инициативе советской делегации, поможет более успешному его обсуждению».

Н. ГРИБАЧЕВ,

специальный корреспондент
«Литературной газеты»

ЖЕНЕВА, 21 мая. (По телеграфу)

Сэм РАССЕЛ,
английский журналист

ЛОНДОН, 21 мая.
(По телеграфу)

ЗАБАСТОВКА В ГОНДУРАСЕ И КЛЕВЕТНИКИ В США

Гондурас — небольшая латиноамериканская республика. Иногда ее называют «государством внутри одной компании». Этим хотят подчеркнуть ее кабальную зависимость от североамериканской монополии «Юнайтед фрут компани».

Вот уже три недели в Гондурасе продолжается забастовка рабочих банановых плантаций. В настоящее время, по свидетельству корреспондента газеты «Нью-Йорк таймс», «на территории банановых плантаций, против которых вспыхнула забастовка, работают 15 тысяч человек. В Северном Гондурасе забастовали 12 тысяч рабочих яссынодорожной компании «Теллерроуд компания». В итоге пораженный забастовкой Гондураса, где вспыхнула забастовка рабочих яссынодорожной компании, пришел к выводу, что это было сделано для уничтожения индустрии, которая вспыхнула в результате забастовки рабочих яссынодорожной компании, чтобы избавить ее от политического давления со стороны Соединенных Штатов Америки».

Но подобные попытки тщетны. Это видно хотя бы на том же примере Гондураса, где в настоящее время бастуют 50 тысяч рабочих Наталикиваса на решительный протест, некоторые из которых забастовали в поисках выхода договора с «Юнайтед фрут компани».

Совершенно достающее перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: действительные причины забастовки ясны: в тяжелых условиях жизни народа Гондураса, вынужденных отметить «внушительную картину забастовки»...

Легко представить себе переполохи, охватившие при этом известия главных акционеров американской монополии «Юнайтед фрут компани».

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары. Экономист фирмы «Армстронг корп компани» (Ланкастер, штат Пенсильвания) Уолтер Хоудли торжественно заявил на ежегодной сессии американской торговой палаты, что вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары. Экономист фирмы «Армстронг корп компани» (Ланкастер, штат Пенсильвания) Уолтер Хоудли торжественно заявил на ежегодной сессии американской торговой палаты, что вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем вмешательстве, предвещают доллары могущество в Америке.

Совершенно достаточно перечислить законные требования рабочих, бастующих в Гондурасе, чтобы все стало ясно: вспомнивши о своем